

改进交换工作中的设想

一、开拓途径，有针对性地开展交换

目前，由于世界各国书刊价格连年上涨，书刊交换日益减少，我们应经常开展调查研究工作，真正做到知己知彼，有针对性地开拓交换途径，及时换回真正有价值的书刊资料。

二、交换工作人员在职培训问题

按目前人员的专业知识水平和素质状况还很不适应作为一个国家图书馆交换中心的要求。必须认真学习国际时事、对外政策，努力掌握国内外交换工作的情况，不断提高政策水平和业务水平，开阔知识面，以适应

发展了的形势需要。

三、努力补充我国残缺的古籍珍藏

由于历史原因，目前世界上许多图书馆都藏有我国珍贵的古籍珍本，似有必要设法换回一些流失海外的重要文献资料。

四、图书馆之间的业务协调

在目前改革开放的形势下，我认为图书馆各单位若能达成某种合作，搞类似经济部门横向联合的作法，完善信息网络，很有必要。

随着时代的发展，图书馆的国际交换工作显得越来越重要和不可缺少，十多年的交换工作实践使我感到它是一项非常有意义的工作，我将进一步提高自己的思想和业务素养，以适应今后交换工作发展的需要。

“学术论评”专栏编者的话

本刊“学术论评”栏提出开展关于“转变图书馆学研究方向”问题的讨论已近三年。三年中发表了不少颇有“见道之言”的文章，如：必须转变原有图书馆学中的内向思维—从原有的工作内容和过程出发的经验式的描述—的研究方向而面向社会，面向应用的思想；图书馆学理论研究在突破经验框架与理性思辨之间要形成一个理论与实际的结合点—开发研究的思想等等，已普遍为图书馆界所接受，并引起人们理论思考的兴趣和审视意识。

鉴于以上几个要点已基本得到认同，像其它学科一样，基础研究、应用研究和开发研究则是理论研究工作者的经常的长期的艰巨任务。为此，让我们重申“科学的本质特征不是它要探讨什么，而是它要从探讨中得到什么”的名言以结束我们前三年的讨论，并对全国中青年理论工作者发表的从新“从我做起”的宣告表示赞赏。让我们从自我做起，开发新的理论课题，作出新的贡献。

刘季平家属致谢

刘季平同志病逝后，文化部，北京图书馆治丧办收到各省、市、地区文化厅、图书馆、图书馆学会，以及全国古籍善本总目编委、全国古籍整理规划小组委员等单位和领导同志的唁电、唁函多件，悼念刘季平同志逝世并慰问家属；还有在京多位领导同志及图书馆、学会各位同志亲临告别并慰问家属，使我们全家得到极大宽慰。我们将继承革命传统，不负季平同志遗愿，在各自工作岗位上，奋力进取，为祖国社会主义建设事业作出自己应有的贡献。

我们对各地来电、来函，不及一一答谢，特借《图书馆学通讯》一角，谨致衷心的感谢。

吴瀚率子女敬上

一九八七年七月十一日